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1. Sia f : R2 → R cos̀ı definita:

f(x, y) =
x+ y

1 + 3x2 + 3y2
,

e
B(R) := {(x, y) ∈ R2 : x ≥ 0, y ≥ 0, x2 + y2 ≤ R2}.

(a) Calcolare maxB(1) f e minB(1) f.

(b) Calcolare, al variare di R > 0,
∫∫

B(R)
f(x, y)dxdy.

(c) Detto B := limR→+∞B(R), dire se converge l’integrale improprio∫∫
B

f(x, y)dxdy.

2. Sia D ⊂ R3 il solido definito da

D := {(x, y, z) ∈ R3 : 0 ≤ y ≤ 4− x2 − z2}.

(a) Calcolare l’area della superficie ∂D.

(b) Dato il campo vettoriale F : R3 → R3 definito da F(x, y, z) :=
(3z−1, 2y+1, x), calcolare il flusso

∫∫
∂D
〈F,n〉dS, dove n denota

il versore normale esterno a D.

3. Sia γ : [0, π]→ R3 la curva parametrizzata da
x(t) = cos(3t)
y(t) = sin(2t)
z(t) = cos(2t)

e sia F : R3 → R3 il campo definito da F(x, y, z) = (yz−2, xz+1, xy).

(a) Calcolare rot(F).

(b) Calcolare il lavoro di F lungo γ.
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1. Sia f : R2 → R cos̀ı definita:

f(x, y) =
x+ y

1 + 2x2 + 2y2
,

e
B(R) := {(x, y) ∈ R2 : x ≥ 0, y ≥ 0, x2 + y2 ≤ R2}.

(a) Calcolare maxB(1) f e minB(1) f.

(b) Calcolare, al variare di R > 0,
∫∫

B(R)
f(x, y)dxdy.

(c) Detto B := limR→+∞B(R), dire se converge l’integrale improprio∫∫
B

f(x, y)dxdy.

2. Sia D ⊂ R3 il solido definito da

D := {(x, y, z) ∈ R3 : 0 ≤ x ≤ 9− y2 − z2}.

(a) Calcolare l’area della superficie ∂D.

(b) Dato il campo vettoriale F : R3 → R3 definito da F(x, y, z) :=
(2x, 3z, 2y), calcolare il flusso

∫∫
∂D
〈F,n〉dS, dove n denota il

versore normale esterno a D.

3. Sia γ : [0, π]→ R3 la curva parametrizzata da
x(t) = cos(2t)
y(t) = sin(2t)
z(t) = cos(3t)

e sia F : R3 → R3 il campo definito da F(x, y, z) = (yz, xz+2, xy−1).

(a) Calcolare rot(F).

(b) Calcolare il lavoro di F lungo γ.


